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Abstrakt V príspevku je prezentované meranie prietokových charakteristík hydrogenerátora. Jedná sa o 

zubový hydrogenerátor typu UD 25, ktorý vyrába spoločnosť Jihostroj a.s. (Česká republika). Tento typ je 

súčasťou najnovších traktorov Zetor Forterra. Prietokové charakteristiky boli merané počas skúšok 

ekologických kvapalín určených do spoločnej prevodovej  a hydraulickej sústavy traktorov. Uvedený typ 

traktorového hydrogenerátora bol použitý v skúšobnom zariadení na výskum ekologických mazacích 

olejov. 

1 Úvod 

Hydraulické systémy v dnešnej dobe zabezpečujú prenos energie takmer vo všetkých typoch 

strojov. Ich hlavným cieľom je zvýšenie efektívnosti prace pri prenose energie v zariadení. 

Prenos energie hydraulickými systémami je zaradený medzi základne prvky konštruovania 

strojov a zariadení, hlavne v priemysle, poľnohospodárstve, stavebníctve, a rôznych ďalších 

odvetviach. Hydraulické zariadenie majú jednej z najlepších pomerov medzi veľkosťou 

hydraulického zariadenia a prenášaným výkonom. Hlavnými výhodami hydraulických systémov 

je jednoduchosť, veľká pracovná sila, vysoká presnosť ovládania a regulácia výkonu s malými 

stratami pri vysokej účinnosti. Nevýhodou hydraulických systémov je nákladná prevádzka a 

údržba, teplotné straty, možný únik hydraulických kvapalín zo systému pri mechanickom 

poškodení a následné znečistenie životného prostredia. Preto výrobcovia hydraulických 

kvapalín sa zameriavajú na výrobu ekologických kvapalín, ktoré neohrozujú životné prostredie. 

Z dôvodu širokého využívania hydraulických zariadení nastáva potreba skúmať vlastnosti týchto 

zariadení. Dlhodobým sledovaním zisťujeme vlastnosti zariadenia ako sú jeho životnosť a 

spoľahlivosť. Keďže dlhodobé sledovanie je veľmi energeticky a časovo náročné, preto sa 

realizujú zrýchlené laboratórne metódy, na základe ktorých je možné v kratšom čase vyhodnotiť 

vlastnosti daného zariadenia. Tento príspevok je zameraný na hodnotenie vlastností 

traktorového hydrogenerátora na základe merania prietokových charakteristík.  

2 Metody a data 

Prietokové charakteristiky sme merali na traktorovom hyrogenerátore typu UD 25. Jedná sa  

o jednosmerný zubový hydrogenerátor vyrobený firmou Jihostroj Aero Technology and 

Hydraulics, (Česká republika), obr. 1.  

Príruba a veko tohto hydrogenerátora sú vyrobené zo sivej liatiny, teleso je z profilovej  tyče 

z hliníkovej zliatiny. Hydrogenerátory sú zmontované štyrmi priechodnými skrutkami M12 

z vysokopevnostnej ocele. Sú vybavené tlakovou hydraulickou kompenzáciou axiálnej vôle, 

ktorá je realizovaná tvarovým tesnením priamo v ložiskových čelách. Oproti predchádzajúcemu 

prevedeniu UC(UN), majú hydrogenerátory typu UD vylepšené parametre hluku, maximálneho 

tlaku a prietokovej účinnosti v celom rozsahu otáčok. My sme sa zamerali na typ geometrickým 
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objem 25 cm3 s menovitým tlakom 20 MPa. Uvedený typ má uplatnenie v menších a stredných 

poľnohospodárskych strojoch (napr. Zetor Forterra) a stavebných strojoch.  

 

Obr. 1  Jednosmerný zubový hydrogenerátor typu UD 25. 

Prietokové charakteristiky boli merané po skúšobnej prevádzke hydrogenerátora s ekologickým 

olejom typu MOL Farm Bio UTTO (Universal Tractor Transmission Oil). Tento olej bol vyrobený 

spoločnosťou Slovnaft a.s (Slovenská republika) člen skupiny MOL. Olej je vyrobený na báze 

rastlinného oleja a špeciálnych ekologických adtitív. Tento olej je univerzálny traktorový 

hydraulický a prevodový olej určený na mazanie prevodoviek, rozvodoviek, hydraulických 

okruhov, mokrých bŕzd poľnohospodárskych a stavebných strojov. Technické údaje sú uvedené 

v tab. 1.  

Tab. 1  Vybrané vlastnosti oleja MOL Farm Bio UTTO. 

Parameter, jednotka  Hodnota 

Kinematická viskozita pri 100 °C, mm
2 

. s
-1 

 10,38 

Kinematická viskozita pri 40 °C, mm
2 

. s
-1 

 47,89 

Viskozitný index  213 

Bod tuhnutia, °C  - 39 

Z prietokových charakteristík je možné vypočítať pokles prietokovej účinnosti: 
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kde:  ηpr  – pokles prietokovej účinnosti, % 

         ηpr0   – prietoková účinnosť nového hydrogenerátora 

         ηprn – prietoková účinnosť po n-hodinách testovania  

                                                 
prGGprt

nVQQ   dm3 . min-1                                                                  (2) 

kde: Q – nameraný prietok, dm3 . min-1 

 Qt – teoretický prietok, dm3 . min-1 
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 VG – geometrický objem hydrogenerátora, dm3  

 ηG – otáčky hydrogenerátora,  min-1 

 ηpr – prietoková účinnosť  

Prietoková účinnosť je daná vzťahom: 
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3 Experimenty a výsledky 
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Obr. 2  Pokles prietokovej účinnosti traktorového hydrogenerátora. 

Prietokové charakteristiky boli merane každých 60 hodín a následné štatisticky spracované 

v podobe poklesu prietokovej účinnosti, obr. 2. Prietokové charakteristiky boli merané od 

začiatku skúšky nového hydrogenerátora až po koniec po odpracovaní 300 hodín. 

Charakteristiky sme merali pri tlakových hladinách 5 MPa, 10 MPa, 15 MPa a 20 MPa. Pokles 

prietokovej účinnosti pri prevádzkovom tlaku 10 MPa na konci skúšky dosiahol hodnotu 0,4 %, 

pri tlaku 15 MPa nastal pokles 1,63 % a pri tlaku 20 MPa na konci skúšky bol zaznamenaný 

pokles  2,35 % oproti novému hydrogenerátoru. 

4 Diskuze 

Porovnateľné výsledky získal a publikoval vo svojich prácach Petranský et al. (1995). Objektom 

jeho výskumu bol zubový hydrogenerátor PZ-2-18-KS-2 používaný v tom čase v traktoroch ZTS 

UR II. Pri tejto skúške nastal zábeh hydrogenerátora PZ-2-18-KS-2 približne v polovici času 

skúšky. Drabant et al. (2005) hodnotil prietokové charakteristiky zubového hydrogenerátora 

typu UN 10L.21 používaného v traktoroch ZTS UR IV. Pri skúške tohto typu hydrogenerátora 

nastal pokles prietokovej účinnosti na konci skúšky, Δηpr = 3,77 %.  
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5 Závěr 

V dnešných hydraulických systémoch sa prevažne využívajú hydrogenerátory s minerálnymi 

kvapalinami, ktoré sú ťažko biologicky odbúrateľne a ich ďalšie používanie je spojené s 

ohrozovaním životného prostredia. Preto je potrebné nahradzovanie minerálnych olejov za 

ekologické kvapaliny. Získané výsledky z merania prietokových charakteristík vykazujú pokles 

prietokovej účinnosti 2,35 % čo je hodnota podstatne nižšia ako maximálna hodnota poklesu  

20 % udávaná v technickej literatúre. Výsledok poukazuje na vlastnosti traktorového 

hydrogenerátora počas skúšobnej prevádzky s ekologickou kvapalinou. 

Poděkování Príspevok bol vypracovaný v rámci riešenia grantového projektu Ministerstva školstva 

Slovenskej republiky VEGA 1/0857/12 „Zníženie nežiaducich vplyvov poľnohospodárskej a dopravnej 

techniky na životné prostredie“. 
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